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 96- 91، 1386زمستان ، 4، شماره 19دوره / مجله دندانپزشكي جامعه اسلامي دندانپزشكان تحقيقي

 
  1385وضعيت ارائه خدمات پيشگيري از پوسيدگي توسط دندانپزشكان عمومي شهر تهران در سال 

 ***حسن احساني دكتر  -  **نسرين آخونديدكتر   -*سيدجلال پورهاشميدكتر 
  .هرانتعلوم پزشكي دانشگاه دندانپزشكي و مركز تحقيقات دانشكده دندانپزشكي كودكان آموزشي گروه دانشيار  -*

  .آزاد اسلامي واحد تهران جنوبدانشگاه تربيت معلم دانشكده رياضي  گروه آموزشي يارستادا - **
  .دندانپزشك - ***
  

 چكيده
 سـلامت دهـان و دنـدان        يتوان انتظار كاهش پوسيدگيهاي دنـداني و ارتقـا          در صورت ارائه خدمات مناسب پيشگيري مي       :زمينه و هدف  

 چگونگي ارائه خدمات پيشگيري از پوسيدگي توسـط دندانپزشـكان عمـومي شـهر تهـران بـه                   هدف اين مطالعه ارزيابي   . جامعه را داشت  
  . باشد بيماران مي

گيري تصادفي  سال سابقه كار در مطب از طريق يك نمونهدو  دندانپزشك عمومي با حداقل 155 در يك مطالعه مقطعي :روش بررسي
. اي كه بين آنان توزيع گرديد به دست آمد طلاعات مورد نياز از طريق پرسشنامها.  گانه شهر تهران انتخاب شدند22سيستماتيك از مناطق 

اين پرسشنامه مشتمل بر اطلاعاتي از نوع خدمات پيشگيري ارائه شده توسط هر دندانپزشك به بيماران خود از قبيل آموزش بهداشت، 
. زشكان از خدمات پيشگيري و نوع بيماران پذيرش شده بودتراپي و آموزش تغذيه، همچنين ميزان رضايت دندانپ فلورايدتراپي، سيلنت

 مورد تجزيه و تحليل آماري Chi-square و نسبت Spearmanاطلاعات به دست آمده با استفاده از آزمونهاي آماري ضريب همبستگي 
  . قرار گرفت

از دندانپزشكان به بيماران % 3/61  نفر برابر 95 .كنند گونه خدمات پيشگيري ارائه نمي هيچ% 12/3معادل نفر از دندانپزشكان پنج  :ها يافته
تراپي را انجام  در صورت لزوم سيلنت% 6/80 نفر معادل 125فلورايدتراپي و % 3/81  نفر برابر 126 دهند، خود آموزش بهداشت مي

فقط . كنند ان و دندان تأكيد مياعلام كردند در آموزش بيماران خود بر نقش پيشگيري در سلامت ده% 8/94 نفر معادل 147. دهند مي
 آگاهي بيماران و ياز دندانپزشكان ارتقا% 7/41. از دندانپزشكان از خدمات پيشگيري خود كاملاً راضي هستند% 9/12نفر برابر بيست 

  . دانند ها را راهكارهاي مناسب جهت بهبود خدمات پيشگيري مي از آنان پوشش خدمات پيشگيري توسط بيمه% 6/34
 آگاهي مردم، يبخش نبوده و راهكارهاي بهبود آن ارتقا اي دندانپزشكان تهران رضايت  سهم خدمات پيشگيري در كار حرفه:گيري نتيجه

  .  باشد ها و تغيير نگرش دندانپزشكان مي اصلاح بيمه
   دندانپزشك عمومي- پوسيدگي- خدمات پيشگيري:ها كليد واژه

  8/11/1386 :پذيرش مقاله      20/9/1386 :اصلاح نهايي      28/5/1386 :وصول مقاله
  e.mail:Pourhash@sina.tums.ac.ir هرانتعلوم پزشكي دانشگاه  دانشكده دندانپزشكيدندانپزشكي كودكان  گروه آموزشي :نويسنده مسئول

  
  مقدمه 

اي است كـه در        تغذيه -بيوپوسيدگي دندان يك بيماري ميكر    
خ داده و منجر   اثر از بين رفتن عناصر معدني نسوج دنداني ر        

به بروز مشكلات فراوانـي از جملـه درد و نـاراحتي، كـاهش              
ــدانها    ــتن دن ــدن غــذا و در نهايــت از دســت رف ــايي جوي توان

 اين عارضه شايعترين بيمـاري عفـوني بـوده و           ،)1.(گردد  مي
همه انسانها را از هر سـن و جـنس و نـژادي را بـه درجـات                  

بل پيشگيري بوده  پوسيدگي دندان قا،)2.(كند مختلف مبتلا مي

تـوان از بـروز       و با رعايت بهداشت دهان و تغذيه مناسب مي        
 سـلامت دنـدانها تـابع       ي ارتقا ،)3.(دكرو شيوع آن جلوگيري     

عوامل متعددي مانند نگرش و عملكرد دندانپزشكان، آگاهي و 
تقاضاي بيماران و وجود تسهيلات كافي جهت ارائه خـدمات          

ل دندانپزشـكان مـسئوليت      در ميـان ايـن عوام ـ      ،)4.(باشـد   مي
ــا   ســلامت ياصــلي داشــته و نقــش كليــدي در حفــظ و ارتق

سـازمان جهـاني    .  عهـده دارنـد    رب ـرا  دندانهاي افراد جامعـه     
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  . . . وضعيت ارائه خدمات پيشگيري از پوسيدگي توسط دندانپزشكان عمومي 

معتقد اسـت كليـد سـلامت دهـان و دنـدان            ) WHO(بهداشت  
ــورتي    ــوده و در ص ــكان ب ــت دندانپزش ــه در دس ــه  جامع ك

 از  دندانپزشكان به مسئوليت خطير خـود عمـل كننـد جامعـه           
 اساسـنامه  ،)5.(سلامت دهان و دندان برخوردار خواهـد شـد   

نيـز مـسئوليت    ايـران   هاي دندانپزشـكي در       تأسيس دانشكده 
اصلي حفظ سلامت دهان و دندان افـراد جامعـه را بـر دوش              
دندانپزشكان نهاده و تأكيد كرده است كه آموزش بهداشت و          

 ،)6(. آگاهيهاي مردم وظيفه اصلي دندانپزشكان اسـت       يارتقا
تجربه كشورهاي موفق در امر پيشگيري نيـز گويـاي همـين            

 تجربيات جهاني نشان داده است كه تنهـا بـا           ،)7.(مطلب است 
توان به سـلامت دنـدانها دسـت يافـت،      درمان پوسيدگيها نمي 

اين سـؤال همـواره     . بلكه بايد بر نقش پيشگيري تأكيد ورزيد      
ود عمـل   مطرح بوده است كه آيا دندانپزشكان به وظـايف خ ـ         

اي   كنند؟ آنها چه جايگاهي براي پيـشگيري در كـار حرفـه             مي
كننـد، چـه عـواملي        چه نوع خدماتي را ارائـه مـي       . خود قائلند 

توانند نـوع و كيفيـت خـدمات پيـشگيري دندانپزشـكان را               مي
آيا دندانپزشكان از خـدمات پيـشگيري       . تحت تأثير قرار دهند   

ائه شده توسـط    خود رضايت دارند؟ اگر خدمات پيشگيري ار      
دندانپزشكان مناسب نيست چه راهكارهايي بـراي بهبـود آن          

 مطالعاتي كه در سـاير كـشورها در ايـن زمينـه      وجود دارد
صورت گرفتـه حـاكي از گـرايش دندانپزشـكان بـه خـدمات              

 مطالعاتي از ايـن دسـت در        ،)9-8(.درماني است تا پيشگيري   
مـل از  به نـدرت صـورت گرفتـه و داشـتن اطلاعـات كا     ايران  

چگونگي خدمات پيشگيري دندانپزشـكان ضـروري بـه نظـر           
اين مطالعـه بـا هـدف دسـتيابي بـه وضـعيت ارائـه               . رسد  مي

خدمات پيشگيري از پوسيدگي توسـط دندانپزشـكان سـاكن          
 . شهر تهران صورت گرفته است

  
  روش بررسي

 دندانپزشـك   155 تعداد   1385در يك مطالعه مقطعي در سال       
ال سـابقه كـار در مطـب از طريـق           س ـدو  عمومي بـا حـداقل      

گيري تصادفي از ميان دندانپزشكان شـاغل در منـاطق            نمونه
انتخـاب دندانپزشـكان    .  گانه شـهر تهـران انتخـاب شـدند         22

مورد مطالعه از روي فهرست دندانپزشكان عمـومي موجـود          
اطلاعات مـورد نيـاز از      . در رايانه سازمان نظام انجام گرديد     

دين منظور تهيـه شـده و بـين آنـان           اي كه ب    طريق پرسشنامه 
هـا متناسـب بـا        توزيع پرسشنامه . توزيع گرديد به دست آمد    

تعداد دندانپزشكان عمومي شهر تهران بر حسب سـابقه كـار           
سـال بـالاتر    ده  سال و   ده  آنان در مطب به دو گروه كمتر از         

 نفر در   35بر اين اساس با توجه به حجم نمونه         . انجام گرفت 
نفر در گـروه    صد و بيست    سال و   ده  كمتر از   گروه با سابقه    

ــالاي  ــد ده ب ــرار گرفتن ــار ق در ضــمن ســن . ســال ســابقه ك
 بــا 16/40±45/5دندانپزشــكان مــورد مطالعــه بــه صــورت 

  . سال بودسي دامنه سني 
پرسشنامه اوليه به صـورت   ده  قبل از توزيع پرسشنامه ابتدا      

ك عمومي توزيـع و پـس از رفـع    نفر دندانپزش ده  پايلوت بين   
  . اشكالات مربوطه، پرسشنامه نهائي به دست آمد

 مشتمل بر اطلاعاتي از نوع خدمات پيـشگيري          اين پرسشنامه 
ارائه شده توسط هر دندانپزشـك بـه بيمـاران خـود از قبيـل               

  .  فلورايد تراپي و سيلنت تراپي بود-آموزش بهداشت
 SPSS بــسته آمــاري هــاي ايــن مطالعــه بــا اســتفاده از يافتــه

ــرايش  ــستگي    11ويـ ــريب همبـ ــاري ضـ ــاي آمـ و آزمونهـ
Spearman و نسبت Chi-squareبه دست آمد  . 

  
  ها  يافته

گونه  از دندانپزشكان اعلام كردند هيچ    % 12/3معادل  نفر  پنج  
اين افـراد دلائـل عـدم ارائـه         . كنند  خدمات پيشگيري ارائه نمي   

عـدم  %) 3/33(افي  خدمات پيشگيري را به ترتيب، عدم وقت ك       
اعــلام % ) 20(و بــه صــرفه نبــودن %) 7/46(علاقــه بيمــاران 

انـد بـه      اعـلام كـرده   % 3/61 نفر برابـر     95). 1جدول  (اند    كرده
 نفـر معـادل     126دهنـد،     بيماران خود آمـوزش بهداشـت مـي       

ــه% 3/81 ــدتراپي را انجــام   گفت ــزوم فلوراي ــد در صــورت ل ان
انـد در صـورت       كـرده اعـلام   % 6/80 نفر برابـر     125دهند،    مي

% 8/94 نفـر معـادل      147. دهند  تراپي را انجام مي    لزوم سيلنت 
اند در آموزش بيماران خود بر نقش پيشگيري در           اعلام كرده 

نوع خـدماتي   ). 2جدول  (كنند    سلامت دهان و دندان تأكيد مي     
% 22كننـد بـه ترتيـب         كه دندانپزشكان در مطب خود ارائه مي      

% 6/14جراحي،  % 4/11اندو،  %  9/20پروتز،  %  5/18ترميمي،  
ــان،  از آنــان اعــلام  % 3/1ارتــو و % 4/2پريــو، % 8/8كودك

  ). 1جدول (كنند  اند همه خدمات را ارائه مي كرده
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سيدجلال پورهاشمي و همكاراندكتر 

در بررسي ميزان رضايت دندانپزشكان از خدمات پيشگيري        
آنان از كيفيت خدمات پيشگيري خـود كـاملاً راضـي،           % 9/12
اصــلاً رضــايت نداشــتند % 6/2تــا حــدودي راضــي و % 4/79
بررسي نظر دندانپزشـكان در مـورد راهكارهـاي         ). 3جدول  (

% 7/41افزايش و بهبود خدمات پيشگيري در مطب نـشان داد         
پوشــش % 6/34 آگــاهي و علاقــه بيمــاران و ياز آنــان ارتقــا

  ها را دو عامل اصلي در اين  خدمات پيشگيري توسط بيمه

  ). 1جدول (دانند  زمينه مي
 بـراي دو متغيـر سـابقه        Spearmanمون همبـستگي    نتيجه آز 

ــشگيري    ــزان رضــايت دندانپزشــك از خــدمات پي ــار و مي   ك
ــالاتر از خــدمات    ــا ســابقه كــار ب ــشان داد دندانپزشــكان ب ن

) P=0001/0(پيشگيري خود در مطب رضايت بيشتري دارند        
  ).4جدول (

  
   كار آنهابه تفكيك سابقهها فراواني پاسخ دندانپزشكان به سئوال: 1جدول 

  سابقه كار
  ها گزينه  پرسش  تا ده سال  ده سال و بيشتر

  درصد  درصد
  درصد

  1/22  9/23  6/21    ترميمي
  5/18  7/16  0/19    پروتز
  9/20  6/24  0/20    دنتيكساندو

  4/11  9/10  6/11    جراحي
  6/14  3/12  2/15    كودكان

  8/8  7/8  8/8    دنتيكسپريو
  4/2  9/2  2/2    دنسيارتو

  خدمات ارايه شده 
  در مطب

  3/1  0  6/1    همه خدمات
    0/100  0/100  0/100    كل

  0  0  0    عدم اعتقاد به پيشگيري
  3/33  3/33  3/33    عدم وقت كافي

  0  0  0    عدم آگاهي كافي از روشهاي پيشگيري
  7/46  0/50  4/44    عدم علاقه بيماران
  0/20  7/16  2/22    به صرفه نبودن

  0  0  0    مؤثر نبودن پيشگيري

دلايل عدم ارايه خدمات 
  پيشگيري در مطب

  0  0  0    علل ديگر
    0/100  0/100  0/100    كل

  2/6  2/9  5/5    فراگيري بهتر روشهاي پيشگيري
  6/34  2/29  9/35    ها پوشش خدمات پيشگيري توسط بيمه

  7/41  6/44  0/41    لاقه در بيمارانايجاد آگاهي و ع
  5/17  9/16  6/17    ايجاد تسهيلات بيشتر از نظر وسايل و مواد پيشگيري

نظر دندانپزشك درباره 
بهبود ارايه خدمات 

  پيشگيري

  0  0  0    علل ديگر
    0/100  0/100  0/100    كل
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  . . . وضعيت ارائه خدمات پيشگيري از پوسيدگي توسط دندانپزشكان عمومي 

   در مورد نوع خدمات پيشگيريهافراواني پاسخ دندانپزشكان به سئوال: 2جدول 
  درصد  تعداد  نوع خدمات پيشگيري

  3/61  95  آموزش بهداشت
  3/81  126  فلورايد تراپي
  6/80  125  سيلنت تراپي

  8/94  147  تأكيد بر نقش پيشگيري
 

  فراواني ميزان رضايت دندانپزشكان از ارائه خدمات پيشگيري: 3جدول 
  ±انحراف معيار   ميانگين  )درصد(  تعداد  ميزان رضايت  متغير مورد نظر

  ± 37/5  55/16  9/12  20  كاملاٌ
  ± 66/4  45/13  4/79  123  تا حدودي

  ± 00/2  00/4  6/2  4  راضي نيستم
  يرضايت از خدمات پيشگير

  ± 30/4  25/9  1/5  8  نظري ندارم
  ± 11/5  39/13  0/100  155  0  كل

  
  مطالعه براي متغيرهاي مورد نظر در Spearmanنتيجه آزمون همبستگي : 4جدول 

 P-value  مقدار ضريب همبستگي  تعداد  دو متغير مورد نظر
سابقه كار و نظر دندانپزشك دربـاره ميـزان          

  رضايت از خدمات پيشگيري
155  348/0  000/0  

سابقه كار و انجام فلورايدتراپي موضـعي در        
  مطب

155  30/0  000/0  

  
  بحث 

 موجب گرديده اسـت تـا       ايرانشيوع پوسيدگيهاي دنداني در     
بخــش اعظــم خــدمات دندانپزشــكي بــه درمــان پوســيدگيها،  
بازسازي و جـايگزيني دنـدانهاي از دسـت رفتـه اختـصاص             

  )10.(يابد
در گونـه باشـند    اگر خدمات ترميمي، پروتز و اندو هم از اين          

ــوع    ــه در مجم ــن مطالع ــكان  % 8/50اي ــدمات دندانپزش از خ
بديهي است  . دهد  عمومي را خدمات صرفاً درماني تشكيل مي      

بخش اعظم خدمات دندانپزشكي كودكان و بخشي از خدمات         
جراحي نيز به ترميم يـا خـارج كـردن دنـدانها در گروههـاي               

يابد كه در مجمـوع       سني كودكان و بزرگسالان اختصاص مي     
. شـود   كي را شـامل مـي     خدمات دندانپزش % 70رقمي بيش از    

اين نوع عملكرد دندانپزشكان عمومي حاكي از اين اسـت كـه            
اولاً شيوع پوسيدگيهاي دنداني و عوارض ناشـي از آنهـا بـه             

دندانپزشكان فرصت پرداختن به امر پيشگيري از پوسـيدگي         
ثانيـاً شـكايت اصـلي بيمـاران و در نتيجـه علـت              . دهد  را نمي 

سـازمان جهـاني    . باشـد   ل مـي  مراجعات آنان نيز به همين دلي     
بهداشت پيشنهاد كرده است سهم خدمات پيشگيري در حرفه         

% 80 به   2020و در سال    % 50 به   2010دندانپزشكان در سال    
ايران شود سهم خدمات پيشگيري در       ملاحظه مي  ،)11.(برسد

نظـر دندانپزشـكان در مـورد راهكارهـاي         . بسيار كمتر است  
 بر دو نكته اساسـي تكيـه        افزايش سهم خدمات پيشگيري نيز    

 آگاهي و علاقه مردم به خـدمات پيـشگيري        ييكي ارتقا . دارد
مرحله اول يعني آمـوزش بهداشـت،  تغذيـه، فلورايـدتراپي و             

هاي درمـاني     باشد و راهكار دوم اصلاح بيمه       تراپي مي  سيلنت
سـو و درمـانگرا      هـا از يـك      رويكرد كاملاً درماني بيمه   . است

تواند از ديگـر دلائـل چنـين وضـعيتي            بودن دندانپزشكان مي  
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گونه خـدمات    از دندانپزشكان مورد مطالعه هيچ    % 12/3. باشد
آنان دليل اصـلي    . كنند  پيشگيري را به بيماران خود ارائه نمي      

ايـن مـسئله نيـز      . انـد   اين كار را عدم علاقه بيماران ذكر كرده       
اي دندانپزشكان    تواند كاهش سهم پيشگيري در كار حرفه        مي
از دندانپزشكان اعـلام    % 3/61در اين مطالعه    .  توجيه نمايد  را

  . دهند اند كه به بيماران خود آموزش بهداشت مي كرده
 در شـهر اروميـه      1376شايسته در سال      سليمانيمطالعه  در  

 كه نشانه افزايش سهم خدمات      ،)12.(بوده است % 40اين رقم   
هرانـي  پيشگيري طي اين سالها و توجه بيشتر دندانپزشكان ت        

 مطالعــه ديگــري توســط ســليماني. بــه امــر پيــشگيري اســت
 در شــهرهاي رشــت و بنــدر انزلــي 1380شايــسته در ســال  

و در بنــدر انزلــي % 47در شــهر رشــت . انجــام گرفتــه اســت
از دندانپزشكان بـه بيمـاران خـود آمـوزش بهداشـت            % 1/38

 ايـن ارقـام نيـز از ارقـام اعـلام شـده توسـط                ،)13.(دهنـد   مي
دهنـده بهتـر بـودن        كان تهراني كمتر بـوده و نـشان       دندانپزش

  . باشد عملكرد دندانپزشكان تهراني مي
ــه  ــال  Friedmanدر مطالع ــدمات  ) 14 (2006در س ــهم خ س

اي دندانپزشـكان عمـومي آمريكـا را          پيشگيري در كار حرفـه    
انــد بــه  كــردهدندانپزشــكان اعــلام % 81و كــرده اعــلام % 57

كنند كه در مقايسه با       ئه مي بيماران خود آموزش بهداشت ارا    
حاضر سهم خدمات پيـشگيري توسـط دندانپزشـكان     مطالعه  

همچنين آموزش بهداشـت نيـز      . آمريكائي بسيار بيشتر است   
ــشتري برخــوردار مــي  ــن مطالعــه . باشــد از اهميــت بي در اي

دندانپزشكان با سابقه كار بالاتر رضايت بيشتري از خدمات         
تواند به دليـل آگـاهي كمتـر         اين امر مي  . پيشگيري خود دارند  

آنها به روشـهاي پيـشگيري يـا اهميـت كمتـري كـه بـه امـر                  
  . دهند باشد پيشگيري مي

ــدمات      ــه خ ــكان از ارائ ــايت دندانپزش ــزان رض ــي مي بررس
. آنان رضايت كامل دارند   % 9/12دهد تنها     پيشگيري نشان مي  

توانـد مربـوط بـه عـدم تقاضـاي            بخشي از علت اين امر مـي      
ش ديگر مربوط به عـدم پوشـش پيـشگيري در           بيماران و بخ  

 .هاي درماني باشد بيمه

  
  گيري  نتيجه

  اي  رفهــدگي در كار حــري از پوسييـهم خدمات پيشگــس
بخـش نبـوده و       دندانپزشكان عمـومي شـهر تهـران رضـايت        

  .دندانپزشكان بيشتر تمايل به خدمات درماني دارند
  

  تشكر و قدرداني 
يقاتي مصوب دانشگاه علوم پزشكي     اين مقاله نتيجه طرح تحق    

تهران و مركـز تحقيقـات دانـشكده دندانپزشـكي بـه شـماره              
وسـيله از    بدين. باشد   مي 20/8/85 مورخ   77962/132قرارداد  
ن محترم دانـشگاه و مركـز تحقيقـات دندانپزشـكي و            مسئولا

انـد   هكـرد همكاران محترمي كـه در اجـراي ايـن طـرح تـلاش          
  .گردد تشكر و قدرداني مي
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